



PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En Elche, número suelto, 5 céntimos.
En el resto de España, trimestre, 1,25 pesetas.—En Argelia, trimestre, 2,50.

Periódico independiente
DEFENSOR DE LA MORALIDAD Y LA JUSTICIA

La correspondencia al Administrador
P. z. Mayor 14
E L C H E

TRIBUNA LIBRE

Del «Heraldo de Denia» nos permitimos copiar el siguiente artículo que merece nuestras simpatías y nuestro aplauso.

VENCEDOR

«Cuando la bandera flote sobre el castillo, a mí me basta con saludarla desde lejos. Cuando llegue la hora del combate pido el puesto de abanderado».

CANALEJAS.

El «Diario de Sesiones» no registra en sus páginas, desde 1881, un solo debate memorable, digno de un Parlamento culto, sin que figure como iniciador ó mantenedor el Sr. Canalejas; enamorado del ideal democrático, infatigable defensor de toda idea progresiva, á ellas rinde sin treguas ni cansancio el rico tributo de su inmensa cultura que abrillanta su esplendoroso verbo. Con voluntad rígida como el hierro y puesta su fe en la inflexible ley del progreso, recorre sin desmayos ni debilidades la trayectoria que su conciencia le traza y su razón alumbrá; ni las caricias del Poder le desvían, ni los requerimientos de la amistad le detienen ni distraen de sus constantes amores. Supo despreciar el Poder, y con digno y varonil arresto dejó dicha la verdad allí donde el cortesano esparce el embriagador incienso de la adulación. Dolido de ver á su patria rendida á la inmensa pesadumbre de tremendas desgracias, de verla esclavizada por el espíritu de los siglos medioevales, convertida en una triste excepción en el civilizado concierto, acude á levantar su alma alestargada, esparciendo ideas regeneradoras en el libro, en la Prensa, en el Parlamento y en el mitin. Su ardimiento de apóstol no le consiente descanso.

Llegó un día que un partido, de glorioso nacimiento, sintióse desfallecer, y en las ansias de la muerte, en aquellos momentos en que el juicio póstumo infunde pavor y se suspira por la gloria, y la vida se hace estimable como nunca, volvió los ojos al ilustre demócrata pidiéndole el vigor de sus doctrinas, el aliciente de su ideal, la fuerza de su prestigio, su alma entera con su inteligencia fecunda y su voluntad indomable y sintióse de súbito rejuvenecido, presto

á renovar aquellas marchas gloriosas por las sendas del progreso. La reacción vió peligrar el triunfo que acariciaba, los radicalismos proclamados desde el banco azul fueron para ella trompetas que llamaban al combate, é hizo el supremo esfuerzo; aprestáronse á la lucha todos los elementos que, acostumbrados á mirar la obscuridad del pasado, no podían tolerar los vívidos resplandores del naciente día, y aquel organismo que había cumplido su fin histórico, sintióse débil para la lucha, rehuyó el combate, quiso transigir, y el que le había prestado su bandera, antes que verla menguada, la puso bajo su custodia y defensa, la desplegó al viento y en triunfal propaganda la paseó por la hermosa región levantina, ciñendo á su asta imperecederas corbatas de honor que la regalaban entusiastas multitudes demócratas.

Después, una peregrinación dolorosa, persecuciones crueles y cruentas; los que del poder pasaron á la oposición tan pronto como el ilustre demócrata les abandonó, vengáronse de la caída, nunca perdonada, esgrimiendo todo linaje de armas; sus irreconciliables enemigos los reaccionarios, llevaron al extremo la sañuda lucha. Espíritu templado para el combate, crecen sus arrestos á proporción de la furia del adversario. Está fresca en la memoria su última campaña parlamentaria y no precisa recordar las hermosas defensas de todo ideal progresivo y las simpatías que despertó en los republicanos, sus afines, simpatías que poco después se irrocaron en desdenes é injustas censuras.

Las heridas de la injusticia son las más dolorosas para el alma, y preso de la amargura infinita, al ver que su respetable maestro, como él llama al Sr. Salmerón, se afilia para combatirle con aquellos sus eternos enemigos, falsos liberales y conservadores, pronuncia una de las más hermosas oraciones de su vida; en alas de su poderosa inteligencia se remonta á la región serena de los principios, y desde allí, abandonando el reproche que suele inspirar la pasión, llama á la concordia á los defensores del credo democrático, poniendo en sus labios los acentos de sinceridad que caracterizan su elocuencia, les invita á la reflexión, haciéndoles ver que sin saberlo ni quererlo, con una cooperación de los elementos retró-

grados, y al terminar el ciceroniano discurso, queda flotando en la Cámara aquella indecible impresión que es signo de los mayores triunfos, triunfo que al día siguiente consagra con el poder irresistible de su elocuencia el ilustre jefe de los republicanos.

En esa memorable tarde se afianzó el triunfo del partido liberal democrático; desde entonces flota sobre el castillo la bandera que el Sr. Canalejas supo llevar vencedor en todas las peleas contra la reacción de los unos, la traición de los otros y la injusticia de los más.

Los modestos soldados de su ejército, los que siempre le admiraron como luchador incansable, hoy le saludan como vencedor.

Al que quiera leer, que lea

Con verdadero asombro;—puesto que es maravilloso el olvido que de sí mismos hacen ciertos individuos al verse elevados á la cima de su efímera cuanto poco envidiable gloria mirando solo á su presente sin recordar el pasado;—con verdadero asombro, repito, he visto en un semanario que corre por ahí titulado «Gente Nueva» (¡y tan nueva) un sueltécillo en el cual, á vuelta de un grosero calambur digno del que lo suscribe,—que no caben otros procederes en quienes tienen tales procedencias, pues solo á ellos comprende el calificativo que pretenden dar á los demás.—se quiere hacer creer á los no enterados que personas de reconocida respetabilidad fueron, *nada menos* que expulsadas de un local para que ocupase el mismo un Circulo liberal, del que es órgano el *noticio* *papelillo* conservador.

Algunas de dichas personalidades, en absoluto independientes, ajenas á toda filiación política y teniendo sus manos limpias, limpias y edificadas sus viviendas sin intervención del municipio ó la provincia, con su linaje y blasón preclaro; éstas no fueron, no, ni han sido jamás expulsadas de ninguna parte: se apartaron sí con la instintiva repugnancia con que se separa todo lo limpio de lo sucio, de lo *sebo* de lo inmundado.

No olviden, pues, ciertos *próceres* del momento, la *ocasión* y la *adulación* *vastrea*, lo que no les conviene olvidar en ningún momento; esto es, quiénes fueron antes de ahora. Pues si tal mafia se dan en cre-

cer, día llegará en que, con risa de los mejores, tendrán que cambiar la razón social de su casa por esta otra:

Circulo aristocrático

ya que con tanta facilidad y abundancia prodiga el aludido papelillo este calificativo á cosas y casas tan *apergamínadas* como la suya.

UN FORASTERO.

La enseñanza privada

Por real orden circular que publica la *Gaceta* se concede un nuevo y último plazo improrrogable que expirará el 30 de Septiembre de 1904, para que los colegios de enseñanza privada de todos órdenes y grados puedan cumplir las prescripciones del real decreto de 1.º de Julio de 1902, con las aclaraciones contenidas en las reales órdenes de 1.º y 22 de Septiembre del mismo año.

Transcurrido el 30 Septiembre, los rectores procederán á decretar la clausura de los establecimientos de enseñanza privada que no hayan cumplido los requisitos fijados en las disposiciones citadas á cuyo efecto los directores de Instituto y los inspectores provinciales y los municipales de Madrid pasarán á los rectorados una relación expresiva de los colegios que se hallen en dicho caso, debiendo publicarse en el *Boletín Oficial* de las provincias respectivas el acuerdo del rectorado disponiendo la clausura de los establecimientos que hayan incurrido en desobediencia.

Cosas de Elche

Resumen

El día 20 de los corrientes tuvo la bondad de remitirnos la «Comunidad de Labradores» de Elche, el resumen general de cuentas correspondientes desde el 1.º de Diciembre de 1902, hasta el 30 de Noviembre de 1903, fecha que lleva el tal resumen.

Por este resumen se saca la consecuencia de que la Caja de la «Comunidad de Labradores» se encuentra exhausta pobre y miserable y en estado de pedir limosna. Porque si han ingresado en ella pesetas 21 124'41 y se han gastado 21 124'41, resulta que se ha gastado hasta el último céntimo ingresado; y por lo tanto, no hay ni un *rei* en la desdichada Caja.

Además, por el tal resumen, se viene á la averiguación de que se cuentan como *activo* las cuotas que se adeudan y las multas que aun están por cobrar, cuotas y multas que seguramente no se cobrarán según están las cosas y según son las dificultades que se presentan para este género de cobranzas.

Por otro lado; si el *activo* es de pesetas 18.677'35, y el pasivo de pesetas 18.677'35, resulta que el capital es igual á cero; porque cuando de una cantidad se resta otra cantidad igual, la resta es igual á nada.

Por otro lado, si consideramos que esas cuotas y multas están aún por cobrar, y Dios sabe si se cobrarán, y si vemos que la comunidad debe á la Caja de Ahorros pesetas 2.500, que es una cantidad real y efectiva que ya ha recibido dicha Comunidad; y si añadimos que, según nos cuenta ese resumen, á los empleados se les debe desde el 30 de Septiembre hasta hoy, sacamos en consecuencia que la «Comunidad de labradores» debe mucho más de lo que tiene.

Y que, en el entretanto, la referida sociedad está debiendo á sus empleados cerca de tres meses de su sueldo, mientras se está gastando un duro diario en un secretario que se pasa la vida en la casa Ayuntamiento, sin tener tiempo de presentarse en la Comunidad.

Aparte todo esto, es muy de extrañar que la «Comunidad de Labradores» no haya publicado este resumen antes de celebrarse la junta general, como era costumbre hacerlo hasta la fecha.

Y eso indica la falta de celo y la no sobra de tiempo que tiene su secretario, para ocuparse de esas cosas.

Por todo lo cual volvemos á repetir que sobra el secretario que de ese modo se conduce, ó sobra el sueldo que se le da.

Una de dos.

Exámenes

Como anunciamos en nuestro número anterior, el día 21 de los corrientes se celebraron en el Colegio de 1.ª y 2.ª enseñanza de Santa María y Academia musical «El Progreso» que dirige el señor Guirau, los exámenes del primer trimestre del presente curso académico.

Formaban el tribunal, los respetables, ilustrados é inteligentes señores D. Joaquín Torres, cura propio de Santa María y D. Juan Ferrer, entendido notario de esta ciudad; las bellas y simpáticas señoritas doña Elena Real y doña Teresa Planes; los profesores don Ladislao Orts, farmacéutico, don Francisco Polo, presbítero, y el director del establecimiento.

Se dió principio al acto por los alumnos de 2.ª enseñanza y por la asignatura de Geometría, continuando por la de Física, Francés, Algebra, etc., y demás que abraza el Bachillerato quedando el Tribunal altamente satisfecho de las pruebas de suficiencia dadas por los alumnos.

Tras éstos, continuaron los alumnos de música, compuestos de niñas y niños, los cuales después de contestar á todas cuantas preguntas se les hicieron, solfearon cada uno una lección á la suerte, del método de los Sres. Mozé y Gil, terminando por cantar á coro dos pequeñas composiciones musicales del director Sr. Guirau, en las que sobresalió por su hermosa voz de tiple la simpática señorita Juanita Antón.

Acto seguido el niño Aureliano

Botella ejecutó en la guitarra tres piezas que cautivaron por completo el ánimo de todos los allí presentes.

Por último y á las tres y media de la tarde, ante el mismo tribunal, sufrieron el examen los niños de primera enseñanza, siendo brillante el resultado obtenido y completa la satisfacción del Tribunal.

El reparto de premios se hizo á continuación y después de la calificación consiguiente, justa y equitativa.

Hé aquí ahora la lista de los alumnos y clase de premios que les ha correspondido:

SEGUNDA ENSEÑANZA

Medalla de plata de primera clase

Sres. D. Juan Gómez y D. Antonio Giménez.

Medalla de plata de segunda clase

D. Francisco Ruiz.

Medalla de plata de tercera clase

D. Santiago Ramos y D. Mateo Bernad.

MÚSICA.—SOLFEO

Medalla de plata de primera clase

Señoritas Pascualita Antón, Juanita Antón y Teresita Antón.

Medalla de plata de segunda clase

D. Vicente Román y D. Francisco Espinosa.

Medalla de plata de tercera clase

Señorita María Hernández y don Agustín Romero

SOLFEO Y GUITARRA

Medalla de plata de primera clase

D. Aureliano Botella.

PRIMERA ENSEÑANZA

Medalla de plata de primera clase

D. Gerónimo Bernal, D. Juan Montenegro, D. Manuel Anton y D. Joaquín Torregrosa.

Medalla de plata de segunda clase

D. Liborio Castelló, D. José Montenegro, D. Francisco Espinosa, D. Antonio Albarranch y D. Domingo Iborra.

Medalla de plata de tercera clase

D. Jacinto Almela, D. Pedro Santo, D. José Berenguer, D. Antonio Ibarra, D. Pedro Lloréns, D. Carlos Torregrosa y D. Serafin Esclapez.

Grata satisfacción hemos experimentado al ver el resultado de estos exámenes, porque con ellos nos hemos convencido de que en Elche existe un centro de enseñanza que cumple perfectamente su misión sagrada.

Nosotros enviamos nuestro entusiasta aplauso á su director, el Sr. Guirau de la Torre, y nuestra más cumplida enhorabuena á los estudiantes que tanto se han señalado por su aplicación y amor á saber.

Solamente así, estudiando mucho es como podremos hacer grande y respetada á nuestra patria.

Felices Pascuas

Ha salido para Orçeta, su pueblo natal, nuestro buen amigo don Angel Llorca y Garcia, ilustrado profesor de primera enseñanza de Elche, á quien deseamos pase, con su familia, felices pascuas.

Huelga

Los empleados ó operarios de la fabrica del Sr. Bordonado van á declararle la huelga por haberles rebajado pesetas 0'50 en su jornal. Los indicados operarios publica-

ron el otro día una hoja en que así lo hacían público.

A nosotros nos extraña que habiendo en Elche otras fábricas como la del Sr. Bordonado, sea éste el único que ha impuesto la mencionada rebaja.

Que se alivien

Hace algunos días que se encuentran molestados por un insidioso y pertinaz *trancazo*, nuestros buenos y queridos amigos D. Carlos Antón Marco y D. Andrés Gomis Alonso.

Celebraremos que pronto recobren la salud perdida.

Sia arreglar

Continúan sin arreglar las calles Corredera y de Cánovas del Castillo, vulgarmente Ancha.

El señor alcalde no hace maldito el caso de esas calles.

Parece que no son de su jurisdicción.

¿Qué hemos de hacer para que el Sr. Selva se preocupe de la Corredera y de la calle Ancha?

Vamos á ver.

Matrimonio

La bella señorita Adela Giménez Diez ha contraído matrimonio con el simpático joven de Novelda, D. Joaquín Poveda Gómez.

Deseamos á los recién casados una eterna luna de miel.

Nacimiento

El sábado de la otra semana dió á luz un hermoso niño la señora de nuestro muy querido amigo don Eudoro Vidal Pomares.

Nuestra más completa enhorabuena enviamos á los felices padres.

Los costureros de Elche

La Sociedad de costureros de Elche ha dirigido una circular á todas las colectividades obreras de España, dándoles las gracias por el apoyo moral y material que le han prestado en la huelga que han mantenido durante nueve meses, y que ha concluido con una victoria para los trabajadores.

«A la Unión General de Trabajadores—añade la circular—debemos, en primer término, el éxito de la huelga que contra nuestra voluntad nos vimos precisados á declarar, porque sin el auxilio reglamentario y constante de esa importante organización nuestro derecho hubiera quedado desamparado y satisfechos los apetitos de venganza y destrucción que alentaban nuestros adversarios.»

Afirman los costureros que han recibido de la Unión 63.782 pesetas de auxilios de huelgas y que cuando ésta se promovió tenían en Caja 12.000 pesetas.

Además han recibido donativos de muchas sociedades.

Infraganti

El lunes recibió el Juzgado la denuncia de que en la casa número 23 de la calle Corredera se venía ejerciendo un hurto de fluido eléctrico de la red establecida para el suministro de la luz eléctrica á la población.

A la hora en que ya se había dado ó establecido la corriente, personóse el Juzgado instructor en la referida casa, y se la encontró cerrada. No estaban los señores que la habitan.

Llamados éstos y llegados á la puerta de la casa, no se encontraba la llave. Por fin, al cabo de buen rato pareció, y franqueada la entrada, subió el Juzgado y se encontró encendida la luz eléctrica, y colocada la instalación conveniente.

Como los dueños de la casa no están abonados en la Eléctrica, y se vió la instalación colocada y la luz encendida, el delito es *infraganti*.

El asunto se encuentra en el Juzgado.

Ustedes dispensen

Como nuestro *periodiquito*, por las condiciones especiales de su impresión, no puede alcanzar noticias más que hasta el viernes por la noche, y en esta semana que acaba de pasar ha habido dos ó tres días de fiesta, nuestros lectores nos dispensarán si no les damos cuenta de las noticias y novedades de última hora.

¿Qué será?

Tenemos entendido que se iba á pagar medio año de lo que se adeuda al clero y empleados de Santa María por el Vínculo de Caro.

Pero á última hora se ha recibido contra orden, y la deuda, ó parte de ella, no se ha satisfecho.

Y la gente, que naturalmente es curiosa, todo es preguntar: ¿á qué obedece este arrepentimiento? ¿Qué le habrá sucedido, al señor Alcalde para haber dado esa contraorden?

Politiquilla

De g bernadurias

Ha sido nombrado gobernador civil de Alicante D. Juan Tejón, que lo era de Gerona.

Tenemos entendido que el señor Tejón es un maurista recalitrante que merece la confianza absoluta del Jefe del Gobierno.

Si el nuevo gobernador viene á Alicante, se encontrará, en la provincia, con una política opuesta por completo á la que ha venido realizando en Gerona.

Aquí vienen imperando los villaverdistas. Desde que Villaverde se hizo *jefe* por la conjura de Julio, que dió motivo á la crisis *oriental*, en la provincia imperan los villaverdistas, capitaneados por el Marqués del Bosch.

Estos villaverdistas vienen cometiendo todas las atrocidades que tienen por costumbre cometer los caciques. Las últimas elecciones municipales las *hicieron* del mismo y propio modo que han acostumbrado á hacerlas siempre los partidos del turno que aquí forman la llamada *comanditaria*, especie de partida política cuyo único objeto es dividirse y disfrutar á su capricho y antojo el poder.

Por esto del capricho y del antojo, esos comanditarios han ganado las elecciones en muchos pueblos. Y en donde las han perdido, los ya dichos comanditarios—que, como es natural, tienen mayoría en la Comisión provincial—han *anulado* las elecciones; y en donde las han *ganado*, esos mismos comanditarios las han aprobado, á pesar de los pesares y contra viento y marea; es decir, á pesar de las protestas levantadas en contra de las arbitrariedades y felonías del caciquismo comanditario.

Y con decir esto, ya está enterado el Sr. Tejón de lo que aquí viene sucediendo.

Y ya puede suponer también que D. Federico Chápoli Cayuelas no es ageno á estas barrabasadas caciquiles.

¡Vaya con Dios el Sr. Chápoli á Gerona!

Con su ida estarán de pésame

los mauristas de aquella provincia.

Dicen en Alicante que el señor Chápuli tiene cara de jesuita.

Quizás la tenga,—porque nosotros no sabemos qué cara especial tienen los jesuitas, que les caracteriza;—pero lo que es los hechos no pueden estar más en armonía (sin h) con los que adornan y caracterizan á esos respetabilísimos señores.

Ya lo dijo una vez el Sr. Chápuli en aquel discurso que pronunció en el banquete de casa de Gómez. Decía el Sr. Chápuli:—«Yo he sido la *Celestina* de estos amores (los de Mataix y el Marqués del Bosch.) ¿Celestina?

¡Tapa!
Vaya con Dios á Gerona D. Federico Chápuli y Cayuelas.

Y cuídese mucho; porque, á su edad, aquella temperatura de varios grados bajo cero, no es para durar mucho los gobernadores de su cepa.

De la cepa villaverdista. Allí se hiela hasta el mismo Villaverde.

Y de ello puede testificar un correligionario suyo, ilícitano.

Si es que tiene memoria.

Que no la tiene.

Nos gusta

El nombramiento del nuevo Gobernador de Alicante, Sr. Tejón, ha debido causar grande disgusto al señor Marqués del Bosch y, en general, á todos los villaverdistas de la provincia.

El señor Marqués tenía un verdadero empeño en que no fuera trasladado el gobernador que hasta ahora ha venido haciendo política villaverdista, y con el cual estaba el de Arés mejor que quería.

Mucha fuerza, pero mucha, ha derrochado el señor Marqués en sostener en el Gobierno civil de Alicante al Sr. Chápuli. Pero todo ha sido tiempo perdido.

Y se vá el Sr. Chápuli.

Y viene el Sr. Tejón.

Nosotros nos alegramos de que se vaya el Sr. Chápuli á Gerona ó á su casa, porque dicho señor no ha hecho aquí nada bueno, sino es darle alas y ayudar todas las *cacildas* de la comandataria.

Ahora, si el Sr. Tejón ha de venir á seguir las mismas *argollas*,—como dijo el otro por decir *huellas*,—no hemos adelantado nada, y debe quedarse en Cataluña ó marcharse á su casa; porque aquí, lo que es para ese viaje no necesitamos alforjas.

Nosotros tenemos la seguridad de que se marcha á su casa ó á Gerona el Sr. Chápuli, y tenemos la misma seguridad de que viene á Alicante el Sr. Tejón, pero viene á mejorar de clima y de pueblo y además á encontrarse aquí con verdaderos mauristas.

El Sr. Chápuli, por ser gobernador, lo sería hasta de la insula Barataria con tal de que ejerciera de Doctor Tirteafuera el señor Marqués.

El señor Marqués no le prohibiría más que los platos mauristas, y esos ya sabe el Sr. Chápuli que no se le habían de servir en Alicante.

Cuanto al Sr. Tejón, el de Arés sabe qué platos come; y eso le pone de mal humor, porque le hace mudar de cocinero, ya que el que tenía no sabe más que la cocina italiana, es decir, la villaverdista de la *confura*, y ahora necesita platos de la cocina española, es decir, de la maurista.

Y esto le pone de muy mal talante al señor Marqués, porque le

obliga á trabajar y á ir y á venir, cosa que le molesta en extremo y le crispa los nervios.

—Tañ bien como estaba yo con el Sr. Chápuli,—exclama el del Bosch de Arés,—y venir ahora el Sr. Tejón á robarme la tranquilidad y las dulzuras de Busot!

Veremos lo que ahora sucede.

Por lo pronto, nosotros nos alegramos de que se vaya el Sr. Chápuli. A ese ya le conocíamos, y ya sabíamos que era comandatario.

Al Sr. Tejón, nó. Y aunque termina en *ón* como Bullón, y éste *nos la dió* con queso, es al menos un gobernador que dicen es maurista, y que, además, añaden, es militar y buena persona.

Por todo esto nos gusta.

Y, á más, á más, porque viene contra el gusto del señor Marqués.

Y eso ya es algo.

Ustedes lo verán

No sabemos si ustedes, oh pacientísimos lectores, se habrán fijado en la lista de los nuevos gobernadores y en los saltos que les obliga á dar los nuevos nombramientos.

El de Alicante vá á Gerona, el de Gerona á Alicante, el de Bace-res á Albacete, el de Burgos á Pa-leares, el de Almería á Cáceres, el de la Coruña á Cádiz, el de Al-bacete á Huelva, el de Baleares á Sa-lamanca, el de Cádiz á Vizcaya, *et sic de ceteris*.

No parece sino que todo eso está hecho para que no acepte ninguno.

¡Cualquiera hace ahora un viaje á gusto desde Cádiz á Vizcaya, desde Baleares á Salamanca, desde Cáceres á Albacete, desde Alicante á Gerona y vice-versa!

Ya verán ustedes cómo la mayor parte de los Gobernadores no aceptan este viaje de placer.

Y ya verán también cómo se disgustan una porción de diputados, como ya lo están el Marqués y el Barón.

A parte las sorpresas á que todo esto vá á dar lugar.

No tenemos la culpa

No por culpa nuestra, sino de las circunstancias, hemos sufrido una equivocación en lo que decíamos respecto al que sería nombrado gobernador civil de Alicante.

Anunciábamos que lo sería don José Maestre Vera, y teníamos datos suficientes para anunciarlo. Pero no sabemos qué diablos habrá pasado á última hora, que ha hecho que el Sr. Maestre Vera sea nombrado Gobernador de Tarra-gona.

No hemos tenido nosotros la culpa, sino las cosas que la política tiene; al fin es hembra, y es casquivana y tornadiza

Después de todo, hemos acertado en una cosa: en que el Sr. Maestre Vera sería Gobernador.

Y lo ha sido.

Le enviamos nuestra más cumplida enhorabuena.

Reserva

En estos días no se ha hablado de otra cosa que de politiquilla, de la política menuda que por aquí se estila.

Los conservadores han estado estos días locos de remate. Unos decían: «todo es nuestro.»—Los otros replicaban: «todo es nuestro»

Y todos andaban satisfechos, y al mismo tiempo, mohino y cabizbajos, porque nadie, á decir verdad, sabía *ni una patata*.

Por lo pronto, lo que si hemos visto todos ha sido el gran chasco que se han llevado los situacioneros con eso del Gobernador.

Aseguraban los villaverdistas que con la venida de Maura todo seguiría igual, y, en efecto, se ha mudado el Gobernador, en quien tenían los marquesistas cifradas todas sus esperanzas.

Venir en la «Gaceta» ese nombramiento y helársele las esperanzas á esos señores y vérselos por ahí con las alas caídas, todo fué lo mismo, y ¡vengan desde entonces cabildos y misterios é ir y venir á Alicante!

La verdad es que no había para tanto sufrir, que casi lloran, los villaverdistas, por haberse mudado el Gobernador y por marcharse el Sr. Chápuli.

Pero ellos son así, tiernos de ojos, y á la menor contrariedad se convierten en Jeremias y al mundo en Jueves Santo á fuerza de lamentarse

Si no fuera mas que por eso del Gobernador, decimos no había para qué ni por qué llorar.

Pero es el caso que á los que no quieren caldo se les dá tres tazas, y eso les ha sucedido á los villaverdistas.

A la hora en que escribimos estas líneas, corren malos aires, muy malos, aires colados del Guadarrama, para los villaverdistas. Hay noticias verdaderamente terroríficas que ponen á dichos señores *carne de gallina*, los pelos de punta.

Se asegura que uno de los próximos días, quizás mañana, venga á saberse la segunda parte de la obra que comenzó con la mudanza del gobernador; y que á continuación, se realizará la tercera y última parte de la misma obra, parte que será una *apoteosis* de alguien que no es muy del gusto de los señores respetabilísimos villaverdistas.

Y no queremos decir más porque ni podemos ni debemos decirlo. Si pudiéramos referiríamos cierta entrevista sucedida en la villa del oso y del madroño, en la cual no quedaron muy bien paradas ciertas pretensiones.

En fin, hoy, ya se sabrá seguramente algo más, sino todo lo que nosotros pudiéramos decir aquí. Y sabiéndolo hoy, ¿para qué hemos de gastar nosotros tiempo en decir ahora lo que hoy hemos de saber todos, aunque nosotros no lo digamos?

Salto atrás

Vuelve á hablarse de la formación de otro Gobierno conservador para cuando caiga Maura; y vuelve á hablarse del Sr. Pidal, que torna á estar en candelero.

Si esto es así, seguramente que los villaverdistas se estarán preparando á transformarse en pidalinos, que es lo que fueron en su tercera reencarnación.

Lo cual demuestra que hay espíritus que tan pronto van hacia atrás como hacia adelante, y cuerpos que obedecen al atavismo.

Y que el caso es mandar, así sea con el moro Muza.

Sección agrícola

Á los Agricultores

Grandes viveros de olivos y almendros

La necesidad cada día más imperiosa de que los viticultores tomemos posiciones ante el avance de la filoxera, y de que los agri-

cultores en general hagan aprovechables toda clase de terrenos, aun los más pobres, nos ha determinado á cultivar viveros de plantas seleccionadas que, por sus condiciones de rusticidad y gran producción, puedan hoy asociarse á la vid y sustituirla mañana si la filoxera, en colaboración con los ministros de Hacienda, acaba definitivamente con nuestra primera riqueza agrícola.

A pesar de la momentánea y accidental elevación que en el precio de los vinos españoles han determinado repetidas heladas en Francia, el problema de la transformación del cultivo se nos plantea en términos apremiantes.

Ante los peligros que nos cercan, creemos prestar un servicio á los agricultores dándoles facilidades para que, abandonando antiguos y rutinarios sistemas de explotación rural y amparándose en los preceptos de la moderna ciencia agronómica, imiten á otros países menos acondicionados que el nuestro, confiando el porvenir de sus tierras al cultivo de los árboles frutales.

Entre éstos, los que mejor se adaptan á nuestro suelo y á nuestro clima, son el olivo y el almendro.

Reconstituido el viñedo francés, pasó la fiebre vinícola que se había apoderado de nosotros, y el agricultor español vuelve los ojos al olivo, al árbol que sustituyó la mayor riqueza agrícola de España. Mas importa mucho, es factor decisivo para el éxito de su explotación, la variedad que haya de cultivarse; y nosotros, después de repetidas experiencias, nos pronunciamos resueltamente por LA BLANQUETA.

Esta planta, de gran producción anual, arraiga en todos los terrenos, aun aquellos en que no prospera la vid y su zona de cultivo es extensísima por su gran resistencia al frío.

En los terrenos substanciosos y de fondo y clima templado se cultiva con gran éxito LA MANZANILLA (Villalonga ó gallinera).

De ambas variedades, únicas que aceptamos, ofrecemos á millares á los agricultores, á precios convencionales, según tamaño.

En el cultivo racional del olivo y del almendro ha de fundarse nuestro renacimiento agrícola. Abonan á este último árbol la limitación excepcional de su zona de cultivo en el mundo en contraposición del creciente aumento del consumo de la almendra, la facilidad de la conservación de este fruto sin capital de envases ni enfermedades de la mercancía, su transporte fácil á todos los países y á través de todos los climas.

El almendro se desarrolla bien asociado á la vid, porque su claro follaje deja paso á los rayos del sol. Le convienen todos los terrenos, excepto los pantanosos, de suelo impermeable, donde muere por asfixia radicular.

Las variedades que aconsejamos para grande y pequeño cultivo son; MARCON y DESMAYO, las más tardías y de gran producción.

Los agricultores que hagan pedidos de estas cuatro variedades de árboles, y lo deseen, recibirán instrucciones relativas á su plantación, labores, poda y abonos.

Dirigirse á D Joaquín Bataller Moreno, Castellón de Rugat (Valencia).

ANUNCIOS

FABRICA DE HORMAS

para calzado de todas clases
MOVIDA POR FUERZA HIDRAULICA
DE

C. Bañón.-Elda

ESPECIALIDAD EN HORMAS A LA MEDIDA

Depósito y Representante

FRANCISCO IBÁÑEZ APARICIO

23-Salvador-23-ELCHE

Isidro Aguado é hijo.--ELDA

Gran fábrica de hormas para calzado de todas clases, movida por fuerza hidráulica y montada con todos los adelantos mecánicos.

Representante en Elche: J. Arronis Garcia

24-TRONETA-24

Dicho representante tiene el honor de participar á los fabricantes de zapatos y alpargates que, en la actualidad tiene en depósito un completo y variado surtido en cuantas clases se deseen.

No lo olvideis; 24. Troneta. 24.—ELCHE

A LOS QUINTOS

Centro general de Quintas

La más económica de España

Asociación y suscripción -- Antes del sorteo

Por 750 Ptas.

Depositadas en casa de Banca y 50 más, se redime á metálico ó se entregan 1.500 si se el servicio de actuar por los meses que establece la ley. Píense condiciones á la Central en Madrid, Cava Baja 7 primer pu Centro, ó al Representante en Elche D. Carlos Anton Marco, Carretas. 11.

Venta de árboles frutales de todas clases 70.000 almendros

En el partido rural de las Sa a las del término municipal de Elche.
—Propietario—

Don Luis Cruz P. de Bonanza

Enseñanza á domicilio de Dibujo y Pintura
desde primero de Octubre, por

Don Pedro Ibarra y Ruiz

Precios convencionales

Clases especiales de dibujo y pintura de adorno, para señoritas
Dirigiree á la calle de San Isidro, núm. 24

TUBERCULOSIS

Su curación por el HISTÓGENO preparado por

A. LLOPIS

A base de NUCLEÍNA (fósforo orgánico natural) y ARRHÉNAL

Cada cucharada del HISTÓGENO LÍQUIDO, ó medida que acompaña á cada frasco del HISTÓGENO-GRANULADO, contiene 10 centigramos de nucleína pura y 25 miligramos de arrhénal.

Véase el prospecto que acompaña á cada frasco.

PRECIO: OCHO PESETAS FRASCO

De venta en todas las Farmacias y en casa del autor, FERRAZ, 1 y 3, MADRID

EL PUEBLO DE ELCHE

Periódico independiente.—Defensor de la Moralidad y de la Justicia

Plaza Mayor, número 14.--ELCHE